



# 我们要明了自身的工作 (1936 年 10 月 23 日)

● 卢作孚

……  
我们要晓得，每一个人的工作是要有兴趣的。而兴趣点的集中，又是在问题上面的。没有问题，就没有兴趣；没有兴趣，就觉得无聊。假定我们的兴趣能够集中在工作的上面，我们就会感觉工作是快乐的，不是痛苦的，而且是任何力量都不能引诱他的。下象棋、围棋，为什么会有那么多人围起来看？那就是因为对象棋、围棋已经有了兴趣的缘故。然则，我们办事的问题，是超过许多倍于象棋、围棋的，为什么还不会引起我们的兴趣呢？这，只怪我们还没有走进工作的兴趣中去。

今天以后，我们盼望每一个工作的朋友，都要有办事的方法，和明了自身工作的内容。例如，我是管理营业的或燃料的，那么我对于营业和燃料，就要彻底的懂得，绝不办那种糊里糊涂的事。以一张表来说，在我填写那张表格的时候，首先，我就要懂得那表格的内容，而且，即连主任、经理、襄理，也要懂得那表格的内容。否则，我们每天办些糊里糊涂的事，精神上是很痛苦的，痛苦得比和尚念经还厉害！因为和尚念经，他还有个期望，期望将来可以成佛菩萨。而我们办事，自己如果不晓得办来做什么，岂不是比和尚念经还苦吗？其次，在表格上填写的数字，我们要看是否与事实印证过，隔事实有好远。假定我们的数字与事实不符：事实自事实，数字

自数字，请问我们办些与事实不符的事来做什么？本公司万不可使办空事的人太多了，免再喊人不够用。总公司增加到一百人、两百人、三百人……，全公司水上岸上增加到一千人、两千人、三千六百多人，还是在喊人不够用！人增多了不说，而且还养成一般做假事的习惯！像这样糊里糊涂办事的人，我想，恐怕有十之七八！这样怎能够感觉到工作有兴趣咧？对工作没有兴趣，于是就把精神移到工作以外的事情上去了！

我这几天回来，有许多人都来找我解决问题，我非常欢喜。但是我对于好多问题，却不明了。问题既不明了，我当然不能解决。例如，一个船长拿一张单子来要我核，一个大副也拿一张单子来要我核，我不但对于单子上开的东西弄不清楚，而且就连某船长、某大副的名字，有时我也弄不清楚，这样我怎么能够核？岂不是等于一个病了的人，要到菩萨面前问卦一样的滑稽吗？但是，向菩萨问卦，他都还要一对卦才行，要凭他的阴卦或阳卦才可以定病人的吉凶，而我手里，却一样东西都没有，叫我怎么能够解决你那桩事情呢？要解决一桩事情，自己就要懂得那桩事情的内容，然后进行起来才容易而不至于错误。例如这次上海同太古交涉一件事情，首先我们作一度谈话，仅仅说明要交涉的范围和交涉时需要的材

料后，于是双方就各自把材料搜集起来，及到交涉的时候，便很顺利的解决下去了。所以说，我们每办一事，都要懂得内容，并要有材料以供我们的参考。又例如用煤，现在我们只用天府、炭坝的煤，那么我们对于天府和炭坝的煤价和煤质，都要懂得。

这还不够。而且，就是太古、怡和、聚福……公司所用的煤价和煤质，也要设法弄清楚，即是要把自身所办的同类的事要设法弄清楚。无论是四川的、中国的、世界的，也无论是听得的或看见的。如果一个练习生能有这种精神去学习、去努力，我想，三五年之后，他便要成功一个专家。所可惜者，只是我们自己不愿成功专家罢了！假定一个人，他是办理保险的，那么，他对于水险、火险……各种险的条例和情形，都要一一的懂得。水险，又有海洋的、长江的、川江的，各种情况，我们也要明了，同时，民生公司是保的哪几个条件，我们更应该切实的弄清楚。万一船舶发生危险，我们就可以知道哪个责任是该你负，哪个责任是该我负，再不像今天以前船舶发生了危险，还要另外去找专家来帮忙了。前几天我同魏文翰先生谈起关于保险人才的训练问题，他说，只要能够交几个聪明点的人与他，三个月的功夫就可成功。但是，如果不求甚解的话，我想，恐怕三年也不会成功吧。

再说另一方面，如果我们不是管理燃料或保险的，那么，我们对于燃料和保险的问题，就不能凭自己的想象去解决它，而定要有专家去解决。因为这样，我们办起事来，才能走上正当的轨道上去。要想工作有正当的轨道，这里有一前提，就是分工要分得很清楚。如果永远的不把工作分得清楚，那么事情就会永远的忙乱。事情一忙乱，于是乎就会感觉人不够用，东在抓人，西在抓人，时而把甲找来帮忙，时而把乙找来帮忙，时而把丙找来帮忙，时而把丁也找来帮忙。结果，甲、乙、丙、丁都一齐找来帮忙来了。但是，事情呢，忙乱依然忙乱，并无裨益。例如轮船每次到了码头，我们就会感觉忙乱，异常之忙乱。何以会忙乱呢？就是忙乱的人，只在轮船到码头那一时才觉得有事情，才觉得处处都是问题！而轮船开出后或轮船未到前，大家是不会感觉有问题的，所以轮船刚到码头那一刻，我们就要忙乱起来了。如果我们在轮船开出后，或轮船未到前，就把所有的问题先行解决了，等到轮船到码头的时候，我们还忙什么？自然就不忙了。今天以后，民生公司要进化到这种程度，事业才会有大的发展。能够这样努力的人，不论他是老年人、青年人，我们都应当尽量的给他一个机会，让他到某一个学校去学习，增长他们的知识和经验。

最后，总括起来说：我们办事要分工，每人要明了自身工作和同类事情的内容，要在工作中去发现问题，要由不懂得而懂得，由外行而内行，由普通而专门。

(1936 年 10 月 23 日在民生公司朝会上的讲演。编录时有删节。单行本，藏北碚图书馆。)

(上接总第 682 期)

(五) 乡村文化建设的最终目的是改善民生

卢作孚认为包括乡村文化建设在内的有意义的建设都必然回归到两个终极目的，第一是为“国”，孱弱的中国当然是为国防做准备做积累；第二是为“民”，提高人民生活水平、生活质量。这两个目的都是非常伟大的。怎样才能实现目的，而不是把目的当作口号高呼呢？他形象地指出：某地方的农民们需要一块农事试验场，工人们需要一个民生工厂。他们真正所想要的并不是一块当作摆设的农事试验场和一个仅供陈设的民生工厂，而是要能够解决农业实际问题的农事试验场和解决工业具体问题的民生工厂。卢作孚领导的乡村文化建设是整个乡村建设试验的重要支持和保障，通过其独特的“微生物式的革命”，即润物无声、循序渐进、厚积薄发式的社会建设方式和“政治上最后的问题是全国的问题，他的基础却在市村……一个乡村问题放大起来，便是国家的问题”的社会建设视角，最终实现乡村建设“国强”、“民富”的目标。关于乡村文化建设改善民生的问题，卢作孚做过详细的阐释：乡村建设事业与旧时固有的那些经营赌博、酬客、唱戏、抽大烟等事业不一样，是为改善民生福祉、增进大众幸福而做的乡村社会建设事业。“我们要提倡的建设事业却不同，在消极方面是要减轻人民的痛苦，在积极方面是要增进人民的幸福。”其后又进一步将减轻人民的痛苦、增进人民的幸福丰富成为关于民生问题的“双层次要求”。即民生问题分成了低层次的和高层次的、近期的和远期的、粗放式的和精准化的保障要求：1. 低层次的要求“是要他们少些骚扰，少些病痛，少些天灾，少些强力的压迫，少

些不应该有的负担。”2. 高层次的要求“是要他们多些收获，多些寿数，多些知识和能力，多些需要和供给，多些娱乐的机会。”此举与当前乡村振兴战略的行动逻辑相同，由低水平、广覆盖、保基本逐步实现高水平、精准化、多样性的保障要求一模一样。最终的落脚点都是改善民生，提高人民生活水平和质量，让人民能更多、更好的共享改革发展的成果。

## 三、卢作孚乡村文化建设的路径

(一) 乡村文化建设的首要任务是重建公共秩序、树立善良风俗

你又再去问乙……再去问丙，没意见，再去问丁还是没有意见。可见中国人都没有我见。掉转来，你如果拿大题目去问他们大人物，他们的答案都是一样的。”中国人的问题并不是人人都有我见，恰恰相反是中国人缺乏独立的思考，缺乏为国家和社会发展进步的思考和判断。因此，破旧立新是卢作孚乡村文化建设的首要任务。“苟安是成功的大敌，应该做的事，每因苟安终于不做；应该除的嗜好，每因苟安，终于不除。”因此，乡村文化建设的首要任务是打破苟安之现局，创立“造公众福，急公众难”的文化氛围和风气，摒弃旧有落后迂腐的道德，

合川县城经营城市公共事业的开发与管理，其后卢作孚经过实践经验证明城市建设并不能最终实现“以建造局部而促成全局”的目标，至此，卢作孚旋即开展了轰轰烈烈的乡村现代化建设运动。当然，不论是城市建设还是乡村建设，吸收先进文化都是必不可少的。

卢作孚认为四川的教育因循守旧、乏善可陈，只知效仿成法，不求更新创新。因此他提出虽然四川地处西南边陲，封闭落后，但教育界应组织起来形成考察团出省参观、学习、考察并消化吸收人家的先进做法。“窃愿继今以往，考察教育之团体，近赴南北各省，远赴欧美各邦，相属于

是要给那些从来对中国人不屑一顾的人的一个证明——证明中国人也是能做的。只要我们肯下决心，把我们所做的事业都做好，世界上的人，还是很佩服我们的。”自鸦片战争以来，国家和民族屡遭欺凌，自尊自信早已随国际地位的日渐式微而消失殆尽，在外国人面前更是低人一等。因此，提振国人的信心和士气在乡村文化建设当中显得尤为重要。卢作孚大声疾呼：“凡白种人能解决的问题，黄种人亦未尝不能解决；日本人能解决的问题，中国人亦未尝不能解决”。“但愿人人都为园艺家，把社会布置成花园一样美丽；人人都为建筑家，把社会上一切事业都建筑完成。”

陈独秀曾受邀在民生公司朝会上讲演：“我国最吃亏的，就是在农工商业都不知讲求科学，只知道靠天，靠运气。现在要救中国，就要讲求科学；例如他人有飞机，有大炮，我们也有；他人会造，我们会造。要这样才能建国，才能做中国的主人翁。”据记载，讲演结束时掌声如雷，听众极其兴奋。更有意思的是，1934 年 8 月 22 日卢作孚与陈立夫关于“礼义廉耻”的辩论，陈立夫从个体的角度阐述了对“礼义廉耻”的见解，卢作孚则站在社会、国家层面阐释，并得出“只发扬中国的固有文化，我认为还不够，那只算是做到了一方面，可以说是消极的方面。我们还须得尽量运用现代世界上科学的技术，才能够完成一个现代国家的物质建设和社会组织”的结论。由此可见提振民族自信、学习现代科技是国人憋屈久后呐喊的心声。中华民族的优秀传统可以说是静态的、被动的，现代科学技术可谓是动态的、主动的，如能将动静结合，定能焕发出新的文化光芒。

(未完待续)

## 卢作孚乡村文化建设的理念和路径

● 孙金 卢春天

重建公共秩序、树立善良风俗。

这一精神正如卢作孚提倡的民生精神一样：“民生精神是讲的个人的牺牲精神，实业的奉献精神，社会的爱国精神。个人为了事业，事业为了社会，社会为了国家。民生精神是个人、实业、国家三者关系的精神纽带。”著名银行家张嘉璈评价卢作孚：一、热忱而克己。二、有旧学识而追求新知识。三、有事业心而到处助人。可见卢作孚树立旧有的善良风俗和建立现代化的公共秩序的理念是如此的深入人心和已心。

(二) 乡村文化建设的有效途径是吸收先进文化、铲除劣根文化

回溯百多年之前的洋务运动，一大批先进知识分子、精英阶层纷纷走出国门，亲身经历并耳濡目染了西方工业化和城市化的现代文明，在强烈的反差对照刺激下，萌发了向西方学习城市文明的观念。殊途同归的是卢作孚早年提倡“市镇”建设，在泸州、

长江道上，则吾川教育之改革——由不良以臻于良，虽遏阻有不能，而良果为可期矣！”不仅如此，卢作孚还多次亲自带队出川学习考察，到上海、青岛、大连、沈阳、哈尔滨、长春、唐山、北平、天津等国内大城市考察，也到美国参观考察。他不仅引进、消化、吸收、再创新，而且基于 1930 年自己在东北的考察，清晰地洞悉出日本军国主义的狼子野心，不断提醒各界警惕、防范日本包括军事侵略在内的经济、商业、文化的植入和侵占。

(三) 乡村文化建设的着力方向是提振民族自信、学习现代科技

卢作孚曾举过一个例子：邹韬奋先生初到欧洲，被人误认作日本人，对他很恭敬，很客气。但邹先生声明自己是中国人后，原先对他恭敬、客气的人，态度立刻变得傲慢起来。于是，卢作孚提出：“我们现凡遇着一桩事，业，就想把他干好，其意义也就